

قسط دہم

میر کا سیاسی اور سماجی ماحول

جناب ڈاکٹر محمد عمر صاحب، استاذ جامعہ ملیہ اسلامیہ نئی دہلی

فضول خرچی اور قیاضی | حکومتِ برطانیہ کے تسلط سے پہلے ہندوستان سونے کی چڑیا کہلاتا تھا اور اپنی دولت کے لئے دنیا میں مشہور تھا۔ شاہ عبدالعزیز دہلوی نے ایک موقع پر محمد شاہی وزیر قمر الدین خاں کی فارغ البالی اور تمسؤل کا ذکر کرتے ہوئے کہا :-

”بجائے قمر الدین خاں عورات غسل اخیر از گلاب می کردند و بجائے دیگر نواب سہ صدر روپیہ را ہر روز نگل و پان برائے عورات می رفت“ ۱۷

سلطہ نام میر محمد فاضل تھا۔ بہادر شاہ کے عہد میں ایک اعلیٰ منصب اور قمر الدین خاں کا خطاب ملا، فرخ سیر کے عہد میں ایک عمدہ منصب کے علاوہ بخشی احمد یان کے عہد سے پرفائز ہوا۔ محمد شاہ کے دور میں شش ہزاری ذات اور شش ہزاری کامنصب اور اعتماد الدولہ قمر الدین کے خطاب کے ساتھ وزارت کا عہدہ بھی ملا۔ برائے تفصیل ملاحظہ ہو آثار الامرا (فارسی) ج اول ص ۳۵۹ سے ۳۶۰ موقوفات شاہ عبدالعزیز دہلوی ص ۱۱۔ محمد شاہ بادشاہ کے منظور نظر عبدالغفور کا جب انتقال ہوا تو اُس کے مکان سے دو کروڑ نقدی کے علاوہ دوسری قیمتی چیزیں بھی نکل گئیں، تاریخ شاکر خانی (قلمی) ص ۳۶۔ اعتماد الدولہ قمر الدین کی وفات پر اُس کے مکان سے بارہ کروڑ روپیہ کا مال و اسباب اور نقدی روپیہ برآمد ہوا تھا۔ تاریخ شاکر خانی (قلمی) ص ۸۱ ہندوستان کے امراء کے سلسلے میں لکھتے ہوئے شاہ ولی اللہ کہتے ہیں کہ پڑھیوں سے وہ لوگ حکمران رہے ہیں اور ان میں ہر ایک روزانہ کی زندگی میں ایک دوسرے پر سبقت لے جانے کی کوشش کرتا تھا، ایک ایسا زمانہ آیا کہ اگر کوئی امیر ایک لاکھ درہم سے کم قیمت کا کمر بند باندھتا تھا یا تاج پہنتا تو لوگ اُس کے لئے تزیین کے الفاظ استعمال کرتے، ایک امیر کے پاس شاندار مکان، باغات، غسل خانے اور آرام کے لئے خوبصورت پلنگ اور غلاموں کا نہ ہونا اُس کی غربت کی پہچان تھی، وہ بہت زیادہ روپے کھانے اور لباس میں صرف کرتے تھے۔ حجتہ اللہ بالغہ (اردو ترجمہ) ص ۱۶۲ - ۱۶۳۔

بقول غلام علی آزاد بلگرامی، اسی دولت نے مسلمانوں کے فوای عمل شل کر دیئے تھے اور ان کی تمام ذہنی قوتوں کو عیش و عشرت کی طرف منتقل کر دیا تھا۔ انشاء اللہ خدا انشاء اللہ نے لکھا ہے کہ اس زمانے کے امیر آدھا سیر ملاؤ کی تیاری میں بیس روپے صرف کر دیتے تھے اور ان مرغن کھانوں کے بعد وہ تنہائی میں بیگموں اور طوائفوں کی صحبت میں رہتے تھے، اسی سبب سے ہندوستان کو اس تباہی و بربادی کا سامنا کرنا پڑا۔

اس زمانے کے تمام امراء اسراف کا شکار تھے، کہا جاتا ہے کہ جس پاکی اور ہاتھی پر سوار ہو کر روشن الدولہ نکلتا تھا، ان کی سجاوٹ میں اتنی زیادہ مقدار میں سونا و چاندی صرف ہوتا تھا کہ پاکی اٹھانے والے کہا اور راستے کے فقیر کئی کئی ٹونے سونا اور چاندی راستے سے چن چن کر اکٹھا کر لیا کرتے تھے۔ قطب الملک عبداللہ خاں ہر ماہ بیس ہزار روپے خانقاہ نشینوں کی خدمت میں بھیجا کرتا تھا۔ یہی نہیں اس کی فضول خرچی کا یہ عالم تھا کہ اپنے مکان سے قلعہ معلیٰ تک جہاں سے اس کا مسکن بہت قریب ہی تھا، دو سو روپے بطور کرایہ دیا کرتا تھا۔ تاریخ ہندی کے مصنف کا بیان ہے کہ امیر لامرا حسین علی خاں کی سخاوت کا یہ عالم تھا کہ اس کے زمانے میں فلس اور غریب لوگوں کی تعداد میں بڑی کمی ہو گئی تھی، اس کے لشکر کا کوئی بھی ایسا فرد نہ تھا جس کے پاس زر سفید و سرخ نہ ہو، بلکہ اس کی سرکار کے نقیب، سپاہیوں کے ڈیروں پر جا کر ان کو تاکید کرتے کہ وہ جا کر اپنا حصہ لیں، اکثر سپاہی کہتے کہ ”ہمارے پاس بہت ہے۔ اب رکھنے کو جگہ نہیں ہے۔“ اس کے ”بلفور خانہ“ میں مسکینوں کے لئے پانچ سو روپے کا کھانا پکتا اور اس کے مطبخ کا روزانہ کا خرچ دو ہزار سے زیادہ تھا۔ مختلف رسوم اور دوسرے تہواروں پر دل کھول کر خرچ کیا جاتا تھا، روشن الدولہ نے اپنی لڑکی کی شادی میں ساٹھ لاکھ روپے صرف کئے تھے، تورانی امراء میں سے کسی نے بھی اتنی رقم شادی میں کبھی

لے خزانہ عامہ ص ۴۹ لے دریا سے لطافت (فارسی) ص ۶۶ لے آثار لامرا (فارسی)

لے سیر المتخرین (فارسی) ج ۲- ص ۲۲۸، نیز چہار گلزار شجاعی (قلمی) ص ۲۲۸ سے برائے حالات ملاحظہ ہو۔

لے تاریخ محمد شاہی (قلمی) ص ۹۳ ب لے تاریخ ہندی (قلمی) ص ۴۶، نیز ملاحظہ ہو آثار لامرا (فارسی) ج ۱- ص ۳۲

خرچ نہ کی تھی۔ صدر جنگ نے اپنے لڑکے شجاع الدولہ کی شادی میں اتنا روپیہ صرف کیا تھا کہ عہدِ مغلیہ کے امراء میں شاہ جہاں بادشاہ کے وزیر ظفر خان کے علاوہ کوئی اُس تک نہ پہنچتا تھا۔ لگے راجا جگل کشور نے قریب چالیس لاکھ روپیہ اپنے لڑکے کنور انند کشور کی شادی میں خرچ کئے، کھانے پر دہلی کے تمام ساکنوں کو مدعو کیا گیا تھا۔ اس واقعہ کے کچھ ہی دنوں بعد جب میر تقی میر اپنی عسرت اور تنگدستی کی بنا پر راجا کی خدمت میں حاضر ہوئے تو راجا نے بہت شرمندگی کے انداز میں کہا۔

”کہ من شالی کہنہ دارم، اگر دستے می داشتتم، چشم نمی پوشیدم“ لے

روشن الدولہ دوازدم ریح الاول کی مجلس بڑی شان و شوکت سے منعقد کیا کرتا تھا، پران دہلی سے حضرت قطب الدین بختیار کاکی کی درگاہ تک کے راستہ پر اعلیٰ پیمانے پر چراغاں اور روشنی کی جاتی تھی۔

چراغاں گشت رشک افزای انجم زین ہم چشم شد با چرخ مشتم
ہوا شد از چراغاں رشک گلشن دُزاں پر دوا ہنرا را چشم روشن
نکہ در دیدنش در ہوش گر دید ہوا گوی مرصع پوشش گر دید

مختصر یہ کہ اس روشنی اور غر با کو کھانا تقسیم کرنے میں وہ دو لاکھ روپیہ سالانہ صرف کیا کرتا تھا۔
علاوہ ازیں روشن الدولہ اپنے پیرو مشہد شیخ بھیک کا عرس بھی اسی شان و شوکت کرتا تھا۔
احمد شاہ بادشاہ کا مقرب اور منظور نظر جاوید خاں یازدم ریح الاول کی مجلس بڑے اعلیٰ پیمانے اور تجمل کے ساتھ منعقد کرتا تھا۔ بڑے پیمانے پر چراغاں ہوتا تھا۔ تینوں اور غر با میں بچا ہوا

لے تاریخ منظری (دہلی) ج ۱ دل۔ ص الف ۱۹۸- ب ۱۹۸۔ لے برائے حالات ملاحظہ ہوا۔ آثار (فارسی) ج ۲ حصہ ۲- ص ۲۶۳- ۲۶۶۔ لے چہار گلزار شجاعی (قلمی) ص ۳۹۲- ۳۹۳، نیز عادات السعادت۔ ص ۳۶۔ لے احوال محمد شاہ تا نصف الدولہ (قلمی) ص ۸-، نیز مجموعہ نغز۔ ص
لے ذکر میر (فارسی) ص ۷۸ لے خواجه شیخ معین الدین حبشی، امیری کے مرید اور خلیفہ تھے، آپ کا وصال ۶۳۳ھ میں ہوا تھا۔ مزار مہرولی میں ہے۔ ملاحظہ ہو، سیر اللادلیا، ص ۲۸- ۵۷ سیر الاقطاب، گلزار ابرار (ص ۳۹، ۴۲) سفینہ اولیا (اردو ترجمہ) ص ۱۳۱- ۱۳۵۔ لے تاریخ منظری، جلد اول الف ۱۹۸ برائے تفصیل۔ مرتبہ دہلی ص ۳۷- ۳۹۔ لے حدیثیۃ الاقالیم ص ۴۵ لے برائے حالات ملاحظہ ہو آثار الامرا (فارسی) ج ۱ ص ۳۶۲- ۳۶۷۔

کھانا تقسیم کیا جانا۔ بادشاہ، اور امراء ضیافت میں شرکت کرتے تھے۔ لے

نواب جعفر خاں، صوبہ دار بنگال، ہر سال مکہ معظمہ، مدینہ منورہ، نجف اشرف و کربلا معلیٰ، بغداد و خراسان، جدہ و بصرہ کے جانے والے حاجیوں کے امیر کے ساتھ نذر بھیجا کرتا اور اجیر جیسے ہندوستان کے متبرک مقامات کے لئے بھی نذرو اور اوقات مقرر کرتا تھا، وہ ہزار پانچ سو فاری اس کے دربار سے منسلک تھے جو ہمہ وقت قرآن خوانی میں مصروف رہتے، ان لوگوں کو دونوں وقت کھانا نواب کے مطبخ سے ملتا۔ غزوة سے دو ازدم بریج الاول تک جو حضرت رسول اللہ کی وفات کا دن ہے، ہر روز اکابر، مشائخ، علماء و فقراء صلیحی کی ضیافت کرتا۔ ان دنوں کی ہر رات کو ماہی بخر سے لعل باغ تک دریا کے کنارے اعلیٰ پیمانے پر چراغاں کرتا۔ کہا جاتا ہے کہ اس کام کے لئے ایک لاکھ سے زیادہ مزدور مامور ہوتے تھے۔ لے ان فضول خرچیوں کی وجہ سے امراء کی اقتصادی حالت بہت خراب ہو گئی تھی، شاہ ولی اللہ نے امراء کو خطاب کرتے ہوئے کہا:-

”اے امیرو! دیکھو! کیا تم خدا سے نہیں ڈرتے، دنیا کی لذتوں میں ڈوبے جا رہے ہو، اور جن لوگوں کی نگرانی تمہارے سپرد ہوئی ہے، ان کو چھوڑ دیا ہے تاکہ ان میں بعض بعض کو کھاتے اور نگلتے ہیں، تمہاری ساری ذہنی قوتیں اس پر صرف ہو رہی ہیں کہ لذت کھانوں کی قسمیں پکواتے رہو اور نرم دگر از جسم والی عورتوں سے لطف اٹھاتے رہو، اچھے کپڑوں اور اونچے مکانات کے سوا تمہاری توجہ کسی طرف منعطف نہیں ہوتی۔“

بادشاہوں، اور امراء کی عیاشی، اور عیش و عشرت کی زندگیوں سے سپاہی اور عوام متاثر ہو رہے تھے۔ نذرہ سکے، اور آخر کار ان کو بھی معاشی اور اقتصادی تنگ دستی کا شکار ہونا پڑا، سپاہیوں کو مخاطب کر کے شاہ ولی اللہ کہتے ہیں:-

”تم اعتدال کی راہ اپنے خرچ میں اختیار کرو اور محض اتنی روزی پر قناعت کرنے کے لئے

لے احوال محمد شاہ ناصف الدولہ (قلی) ص الف ۵

لے A Navratnie in Bengal :- pp 124-153 سے اخبار محبت (قلی) ص ۱۹

آمادہ ہو جاؤ جو باسانی تمہیں اُخروی زندگی کے نتائج تک پہنچا دے..... دیکھو اپنے خرچ کو اپنی آمدنی سے کم رکھا کرو، پھر جو بچ جایا کرے اس سے مسافروں کی، مسکینوں کی مدد کیا کرو، اور کچھ اتفاقی مصائب اور ضرورتوں کے لئے پیسے انداز بھی کیا کرو۔“

سپاہیوں میں شراب نوشی اور بھنگ خوری کی عام وبا پھیلی ہوئی تھی بلکہ عام پیشہ دروں کو مخاطب کر کے کہتے ہیں۔

”یہ لوگ..... خاص طرح کے کھانے کھاتے ہیں، ان میں جن کی آمدنی کم ہوتی ہے وہ اپنی عورتوں اور اپنے بچوں کے حقوق کی پردا نہیں کرتے..... دیکھو! اپنے خرچ کو اپنی آمدنی سے ہمیشہ کم رکھا کرو۔“

عام مسلمانوں کو خطاب کرتے ہوئے شاہ ولی اللہ فرماتے ہیں :-

”اسی طرح اور بھی بُری رسمیں تم میں جاری ہیں جس نے تم پر تمہاری زندگی تنگ کر دی ہے مثلاً تقریبات کی دعوتوں میں تم نے حد سے زیادہ تکلف برتنا شروع کر دیا ہے۔“

بہر صورت بادشاہوں، امیروں، سپاہیوں اور عوام کی عیش و عشرت، فضول خرچی اور سیاسی طاقتوں کی لوٹ مار، اور ملک میں بد امنی پھیل جانے کی وجہ سے مسلمانوں کی سوسائٹی کا ہر طبقہ اور ہر پیشہ وراقتصادی پریشانیوں کا شکار تھا۔

۱۔ تاریخ محمد شاہی (زلمی) ص ۱۸۴ - ۱۸۵ الفرفقان - شاہ ولی اللہ مبر

۲۔ آرام سے کھٹنے کا سنا تو نے کچھ احوال :- جمعیتِ خاطر کوئی صورت ہو کہاں ہے

دنیا میں تو آسودگی رکھتی ہے فقط نام :- عقوبتیں یہ کہتا ہے کوئی اس کا نشان ہے

سو اس پہ تیقن کسی کے دل کو نہیں ہے :- یہ بات بھی گویندہ کا محض گماں ہے

یاں فکرِ معیشت ہے تو داں دغرفہ احشر :- آسودگی حرفست ہے نہ یاں ہے نہ داں ہے

کلیات سودا (نول کشور) ص ۱۵۳

ذیل میں مسلمانوں کے ہر طبقہ اور پیشہ والوں کی اقتصادی حالت کا مختصر اجمالہ لیا جائے گا۔
 کاشتکار، بیوپاری اور پیشہ در | اس زمانے میں ملکی محاصل کا زیادہ دار و مدار کھیتی پر تھا اور ہندوستانی
 آبادی کا ۹۰ فی صدی حصہ زراعت سے روزی حاصل کرتا تھا۔ کاشتکاری کے لئے آبیاری کے ذرائع
 بہت محدود تھے اور ان کا مدار زیادہ تر بارانِ قدرتی پر تھا، اگر ملک میں امن و امان قائم رہتا تو آب پاشی
 کے وسائل بڑھانے کا کام بھی باسانی ہو سکتا تھا، ان کے سوا یہ تھا کہ رسد کو تباہ و برباد کرنے کے لئے
 فوجیں جبر سے گذرتی تھیں تیار کھیتوں کو آگ لگا کر ضائع کر دیتی تھیں تاکہ قحط سے تنگ آ کر غنیمت اختیار
 ڈال دے، اور کچی کھیتوں کو روڑوں والی تھیں، مجبوراً کسانوں کا بڑا طبقہ قحطوں سے مرنا تھا یا رہزنی
 کا پیشہ اختیار کر لیتا تھا، سودا نے کاشتکاروں کی حالت کا بھی بیان کیا ہے وہ کہتا ہے :-

دوبیل کی جا کر جو کہیں کیجئے کھیتی : اور مینہ بھی موافق ہی پڑے تو تو سماں
 ہیں خشکی و خورتی کے ن فکر میں ثرب دروز : نہ امن ہے دل کے تیں نے جی کو اماں ہے لے
 ان کاشتکاروں کی حالت یہ تھی کہ فصل کے تیار ہونے سے قبل ہی پیشگی قرض لے کر اس فصل کی
 متوقع آمدنی سے زیادہ کھا لیتے تھے، میر نے اس کو یوں لکھا ہے :-

فصل ہونے ابھی نہیں پائی : پیشگی سب نے قرض لے کھائی یہ

سوداگری | سودا گروں کی حالت کا سودا نے شاعرانہ انداز میں یوں ذکر کیا ہے :-

سوداگری کیجئے تو ہے یہ اس میں ثقت : دکھن میں کیے وہ جو خرید صفیاں ہے

ہر صبح یہ خطرہ ہے کہ طے کیجئے منزل : ہر شام بدل دسو سہ سود دزیاں ہے

لیجا جو کسی عمدہ کی سرکار میں وے جنس : یہ درو جو سنئے تو عجب طرف بیاں ہے

قیمت جو چکاتے ہیں سو اس طرح کہ ثالث : سمجھے ہے فرو شدہ پہ دزدی کا گماں ہے

جب مول شخص ہو امراضی کے موافق : پھر پیسوں کا جاگیر کے عامل پہ نشان ہے

لہ کلیات سودا۔ ص ۱۵۲ تاریخ محمد شاہی کے مصنف کا بیان ہے کہ غریب رعایا سے حکام ایک روپیہ کے بجائے دو
 اور بعض تو ایک کے بجائے پانچ روپے تک وصول کرتے ہیں۔ ص الف ۲۴ لہ کلیات میر (نول کشور) ص ۵۸۸۔

برہانہ لکھا کر گئے عامل کئے جس وقت : کہتا ہے وہ پیسا ابھی مجھ پاس کہاں ہے
 اُدھر سے پھر آئے تو کہا جنس ہی لے جا : دیوان بیوتات یہ کہتے ہیں گراں ہے
 آخر کو جو دیکھو تو نہ پیسے ہیں نہ وہ جنس : ہر اک مٹھری سے میاں اور تیاں ہے
 ناچار ہو پھر جمع ہوئے قلعہ کے آگے : جو پاکی نکلے ہے تو فریاد و فغاں ہے بلہ
 سوداگری کا دار و مدار بنجاروں پر تھا، یہ لوگ ہندوستان کے ایک کونے سے دوسرے کونے
 تک ضروریات زندگی کے تمام ساز و سامان اور غلہ و جنس پہنچاتے تھے، مگر جنگ اور آشوب کے زمانہ
 میں راستے خطرے سے خالی نہ رہتے تھے اور رہزنی کا قدم قدم پر خطہ تھا، ادھر پیداوار محدود، ادھر
 راستے مسدود، پھر عوام کی قوت خرید کمزور، خزانے خالی، سوداگری کیا ترقی کر سکتی تھی، یہی حال صنّاع
 اور پیشہ ور لوگوں کا تھا، میر کا مشہور شعر ہے :-

صنّاع ہیں سب خوار ازاں جملہ ہوں میں بھی
 ہے عیب بڑا اُس میں جسے کچھ ہنر آوے

دستکار اور پیشہ ور | اس فتنے اور طوائف الملکی کے زمانے میں یہ دست کار بھی بے کار بیٹھے
 رہتے تھے کیوں کہ اُن کی سرپرستی کا مدار بھی امراء کی خوش حالی پر تھا، پیشہ وروں اور اہل حرفہ کی
 بے روزگاری کا حال اس زمانے کی شاعری میں عام طور پر ملتا ہے، قصبات اور شہروں میں بسنے
 والی بڑی آبادی اس عہد میں صنّاع تھی،

بابر بادشاہ نے اپنے ہندوستان کے تاثرات میں اس کی تفصیل دی ہے اور بتایا ہے کہ جب
 اُس نے آگرے میں پڑاؤ ڈالا ہے اور تعمیرات کا کام شروع کیا ہے تو کتنے سنگ تراش، معمار اور دوسرے
 لہ کلیات سودا (نون کشور) ص ۱۵۲ تاریخ نجد شاہی کے مصنف کا بیان ہے کہ ہر جگہ اور ہر مقام پر جاگیر دار اور
 منصب دار سوداگروں سے معمول راہداری وصول کرتے ہیں اور سوداگروں کو سخت مصیبتوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔

اس وجہ سے اشیاء کی قیمت زیادہ ہو جاتی تھی اور ہنگامی کی وجہ سے عوام پریشان حال ہیں۔ ص الف، ۲، نیز ملاحظہ ہو،
 دیوانِ حسرت (قلمی) ص الف ۱۳۵۔ کلیاتِ نظیر اکبر آبادی ص ۴۶، کلیاتِ ہدایت (قلمی) ص ۱۵۱۔ تاریخِ فرخ سیر بادشاہ
 (قلمی) ص ۳۴۔

ہنرمند اس کے ساتھ کام کرتے تھے، خوش حالی کے زمانے میں ان پیشہ وروں کو روزگار بھی ملتا تھا اور قدر دانی بھی ہوتی تھی جس سے فن کی ترقی بھی وابستہ تھی، لوگ ہنر سیکھتے اور اس میں ریاض کرتے تھے اور اپنے کمال کی داو پاتے تھے، لیکن جب سارا نظام حکومت ہی کمزور ہو تو صنّاع اس سے متاثر ہوئے بغیر کیسے رہ سکتے ہیں، ہندوستان میں مختلف پیشہ وروں اور دست کاروں کی ترقی و خوشحالی کا بہترین زمانہ شاہ جہاں کا عہد تھا، اوزنگ زیب کی زندگی سپاہیانہ رہی اور اس کی عمر کا بڑا حصہ مہمات جنگی کے سر کرنے میں بسر ہوا، اس لئے مختلف صنعتوں کی سرپرستی کا اُسے موقع نہ ملا، اور بعض کی ترقی میں مثلاً (مصوری، موسیقی وغیرہ) اس کے مذہبی رجحانات حارج ہوئے، اوزنگ زیب کے بعد باہمی آدیزش اور معاشی بحران کی وجہ سے قلعہ معلّیٰ نے ہنرمندوں کی وہ سرپرستی نہ کی جو معنی بادشاہوں کی روایت رہی ہے، پھر فتنوں کا دروازہ باز ہو گیا اور وہ بساط ہی الٹ گئی، پھر بھی بعض امرا جو اپنے علاقوں میں کسی قدر جمعیت کے ساتھ محفوظ تھے وہ شاہان مغل کی روایتوں کو زندہ رکھتے تھے، آصف الدولہ کے بارے میں بیان کیا جاتا ہے کہ سات سو خوش نویس اور خطاط اُن سے متوسل تھے جو بڑی سی بڑی کتاب کی نقل ایک دن میں تیار کر کے شاہی کتب خانے میں داخل کر دیا کرتے تھے، نواب نجیب الدولہ کے ساتھ ڈھائی سو علماء رہتے تھے اور اسی نسبت سے مختلف ہنروں اور پیشوں کی قدر دانی کی جاتی تھی، جعفر خان، صوبہ دار بنگال، کے ہاں دو ہزار سے زیادہ قاری ملازم تھے، بہر صورت یہ سب ترقیاں خوش حالی سے ہوتی ہیں، جب اقتصادی حالت ناقص ہو جا تو آرٹ کا حسن بھی غائب ہو جاتا ہے، نظیر اکبر آبادی نے اپنے عہد (اٹھارھویں صدی کے اخیر) میں پیشہ وروں کی نسبت لکھا ہے :-

مارے ہیں ہاتھ پہ ہاتھ یہ سب یاں کے دستکار
 اور جتنے پیشہ دار ہیں روتے ہیں زار زار
 کوٹے ہے تن لہار تو پیٹے ہے سر سنار
 کچھ ایک دو کے کام کا رونا نہیں ہے یار

پھتیس پیٹے والوں کا ہے کاروبار بسند لے

اس زمانے میں ۳۶ پیٹوں کا ذکر ہے، ضروری نہیں ہے کہ یہ تقسیم قطعی اور صحیح ہو لیکن پُرانے زمانے کے مؤرخوں نے اس کی تحدید اسی طرح کی ہے، حالانکہ ان پیٹوں کے علاوہ بھی لوگ دوسرے پیٹوں سے روزی کھاتے تھے، تاریخ محمد شاہی کے مصنف کے علاوہ میر۔ سودا، حاتم، حسرت اور نظیر اکبر آبادی نے اپنے شہر آشوبوں میں ان کی زبوں حالی کا دل دوز نقشہ پیش کیا ہے، ان میں سے چند پیشہ ور یہ ہیں جن کے بارے میں تاریخ محمد شاہی کے مصنف کا بیان اختصار و ایجاز کے ساتھ پیش کیا جاتا ہے۔

جوہری - چون کہ بادشاہ اور امیر ہی جو اہرات کے خریدار ہوتے تھے، بقول میر، جب بادشاہ ہی خود بھیک مانگتا پھرنا ہوا اور امیر روٹی کو محتاج ہوں تو پھر جوہریوں کو کون پوچھتا، چنانچہ انھوں نے اس پیٹے کو چھوڑ دیا اور روزی کی تلاش میں در در کی ٹھوکریں کھاتے پھرنے لگے، نجاتار، چونکہ ان کو کام نہیں ملتا، اس لئے انھوں نے اس پیٹے سے ہاتھ اٹھالیا ہے اور وہ دو وقت کی روٹی کیلئے کسی اور کام میں جدوجہد کرنے لگے ہیں اور اس نظر میں کہ کوئی ان کی مدد کرے، دوسروں کی طرف حسرت بھری نگاہوں سے دیکھتے رہتے ہیں، اسی طرح قصا بادر سبزی فروش بھی بے روزگاری کے شکار تھے، گوشت اور سبزی خریدنے کے لئے کسی کے پاس پیسہ ہی نہ تھا۔

معمار۔ جب ملک میں امن و امان اور فارغ البالی ہوتی ہے تو بادشاہ سے لے کر پرجاتک سب کے سب اپنے لئے اپنی حیثیت کے مطابق مکانات، حویلیاں، قلعے، اور مقبرے تعمیرات کرواتے تھے، یہ وہ پُر آشوب زمانہ تھا کہ آئے دن حملے ہوتے رہتے تھے، گھرتباہ و برباد کر دیئے جاتے تھے، لوگوں کو گھروں میں رہنے کی نوبت نہ آتی تھی، کہا جاتا ہے کہ بہادر شاہ کو اپنے پانچ سالہ دور حکومت میں ایک دن بھی کسی مکان کی چھت کے نیچے رہنے کا اتفاق نہ ہوا تھا۔ جب بادشاہ کی یہ حالت تھی تو عوام کا کیا کہنا، لوگوں کو ایک مقام پر قیام کا موقع نہ ملتا۔ جان و مال کو محفوظ رکھنے

لے کلیاتِ نظیر اکبر آبادی - ص ۴۶۶

کے لئے در بدر کی ٹھوکریں کھاتے پھرتے تھے، ایسی صورت میں پھر معاروں کو کون پوچھتا، یہ بچا کر روٹی کو محتاج تھے۔ بہر حال یہی حالت، خیاط، علاقہ بند، بخیہ بند، زنگریز، تبنولی، حلوانی، آہنگر، نڈات، بقال، کلال، گل فروش، عطار، تیلی، تجام، چھا پگر، کوفت گر، صیتل گر، زین ساز، مینا ساز، مرصع ساز، دہل خانے کے ملازمین کی تھی۔

سپاہی پیشہ | مسلمانوں کا پیشہ سپاہ گری تھا، اس زمانے میں سپاہیوں کی حالت اس درجے خراب تھی کہ اولاً نوکری ہی نہ ملتی اور اگر مل بھی جاتی تو تنخواہ کا نام و نشان نہ تھا۔ اور یہاں تک کہ چھتیس چھتیس مہینے تک تنخواہ ادا نہ ہوتی تھی، دانہ دانہ کو محتاج رہتے تھے، جنگی اسلحہ و آلات حرب بنیے کے ہاں گرو رکھ کر اشیائے خوردنی حاصل کرتے تھے، اور اگر ادھار کچھ سامان مل جاتا تو کھانا نصیب ہوتا ورنہ ان کے لئے سال کے بارہ مہینے رمضان سے کم نہ ہوتے تھے اور جس دن کچھ کھانے کو مل جاتا تو ان کی نظر میں وہ دن عید سے کم نہ ہوتا۔ سپاہیوں میں سے جو لوگ زبردست اور ہیکٹ ہوتے تھے وہ اپنے بالکوں کے سر پر سوار ہو کر کچھ حاصل کر لیتے تھے، باقی لوگ امیروں کی پالکی کے پیچھے گریہ کنناں چلتے تھے بلکہ میر نے ”در حال لشکر“ کے عنوان سے ایک مرثیہ لکھا ہے اور اس میں لشکر کی زبوں حالی اور فاقہ گری کا چشم دید مرقع پیش کیا ہے :-

مشکل اپنی ہوئی جو بود و باش	آئے لشکر میں ہم برائے تلاش
آن کے دیبھی یاں کی طرف معاش	ہے لب نان پہ سو جگہ پر خاش

لے یوں بھی نہ ملا کچھ تو ہر ایک پالکی آگے	اس سچ سے رسالہ کار سالہی رواں ہے
کوئی سر پہ کئے خاک گریاں کسی کا چاک	کوئی رووے ہے منہ پیٹ کوئی نعرہ زناں ہے
ہندو و مسلمان کو پھر اس پالکی اد پر	ارتھی کا تو ہم ہے جنازہ کا گان ہے
یہ مسخرگی دیکھ کے جو صاحب ارتھی	کرتے ہیں جو داں عرض تو نے پھر نہ ہاں ہے

کلیات سودا (نول کشور) ص ۱۵۰، نیز تاریخ محمد شاہی (قلبی) ص ۲۳ ب۔ چہار گلزار شجاعی (قلبی)

ص ۷۳-۷۶، دیوان حسرت (قلبی) ص ۱۳۴ ب۔ کلیات نظیر اکبر آبادی۔ ص ۲۶۹۔

نے دمِ آب ہے نہ چمچہ آتش

مرنے کے مرتبے میں ہیں احباب : جو شنا سلا سولے اسباب
تنگ دستی سے سب بحال خراب : جس کے ہے پال تو نہیں ہے طناب
جس کے ہے فرش تو نہیں فراش

زندگانی ہوئی ہے سب پہ دیاں : کبڑے بھینکیں ہیں روتے ہیں بقال
پوچھت کچھ سپاہیوں کا حال : ایک تلوار بیچے ہے اک ڈھال
بادشاہ و وزیر سب فلاش

جُجے والے جو تھے ہوئے ہیں فقیر : تن سے ظاہر رگیں ہیں جیسے لکیر
ہیں معذب غرضِ صغیر و کبیر : سکھیاں سی گریں ہزاروں فقیر
دیکھیں ٹکڑا اگر برابر ماش

شورِ مطلق نہیں کسوسریں : زور باقی نہ اسپ و اشتریں
بھوک کا ذکر اقل و اکثر ہیں : خانہ جنگی سے امن لشکریں
نہ کوئی زند ہے نہ کوئی اوباش

یک بیک گر کسو کی موت آئی : اُس کے مردے کی پھر ہے رسوائی
کیوں کہ پہنچی ہے جن کو امرائی : سب وہ اولادِ حاتمِ طائی
کون دے کر کنن اٹھائے لاش

ہو جو ان لوگوں میں گدا کا گذر : سہم رہ جائیں سب نہ دیکھیں ادھر
دیر کے بعد یہ کہیں ہل کر : شاہِ جی لے خدا سبھوں کی خبر
سو بھی یہ بات ہے پس از نگاش لہ

فوج میں جس کو دیکھوں سو ہے اُداس بھوکھ سے عقل گم نہیں ہیں حواس
بیچ کھایا ہے سب نے ساز و سامان چیتھڑوں بن نہیں کسو کے پاس
یعنی حاضر برآں ہینگے سپاہ لے

اس تنگدستی اور افلاس نے سرکاری ملازمین کو چوری و کیتی کا کام کرنے پر مجبور کر دیا تھا حالانکہ
اُن کا کام چوروں اور ڈکیتوں سے رعایا کو نجات دلانا تھا۔ لے
یہی وجہ تھی کہ شاہ ولی اللہ نے بادشاہ وقت کو ہدایت کی کہ :-

”ملازموں کی تنخواہیں بغیر تاخیر کے اُن کو ملنی چاہئیں، اس لئے تاخیر کی صورت میں وہ لوگ
سو دی قرض لیتے پر مجبور ہوتے ہیں اور اُن کا اکثر مال ضائع ہو جاتا ہے“ لے

اعزاز اور منصب دار | اعزاز و منصب داروں کی آمدنی کی ذریعہ اُن کی جاگیریں تھیں، اس زمانے میں
مرہٹوں، جاٹوں، سکھوں اور روہیلوں نے ملک کے زیادہ تر حصے پر زبردستی قبضہ کر لیا تھا، اور وہاں
سے لگان وصول کر لیتے تھے، امیروں اور منصب داروں کے ملازمین جب لگان وصول کرنے جاتے تو
اُن کو ایک پھوٹی کوڑی وصول نہ ہوتی، اس طرح اُن کی آمدنی کے ذرائع مسدود ہو گئے، شاہی خزانہ
خالی تھا وہاں سے کچھ ملنا ممکن نہ تھا، میر نے ان کا مرثیہ یوں لکھا ہے :-

عُدے جو ہیں دنوں کو بھرتے ہیں :۔ سو بھی اسباب گرو دی دھرتے ہیں

ملکی اور سارے صاحبانِ قبول : پھرتے ہیں مجھ سے خوار و زار و طول
کہتے حضرت سے کچھ بھی ہو جو حصول : کوڑی دینا انھیں نہیں ہے قبول
آپ ہی مرتے ہیں اُن کے اہل و عیال لے

لے کلیات میر ۵۰۱ لے احوال انخواتین (تلی) ص ۲۶ ب

لے سیاسی مکتوبات - ص ۹۵ لے کلیات میر (مرتبہ عبدالباری آسی) ص ۹۵، ۹۵۸

بالفرض اگر آپ ہوئے ہفت ہزاری : یہ نکل بھی مت سمجھو تو راحت جان سے
 ٹک دیکھنا منصور علی خاں جی کا احوال : چھاتی پہ کر ٹک بجلی ہے اور شیر دہان ہے لے
 حاتم نے ذیل اشعار میں امرام کی غربت و افلاس کا یوں ذکر کیا ہے :-
 جن کے ہاتھی تھے سوار کھوسو اب ننگے پاؤں : پھرتے ہیں روٹی کو محتاج پڑے سرگرداں
 نعمتیں جن کو سیر تقبیس ہمیشہ ہر وقت : صبح سے شام تلک قوت کو ہیں گے حیراں
 جن کی پوشاک سے معمور تھے تو شک خانے : سو ہیں پیوند کے مشتاق سراپا عویاں
 پرچہ نان کے تئیں ہاتھیں دکھ کھاتے ہیں : خوان الوان کہاں اور کہاں وہ دمتر خاں
 جس کو دیکھوں ہوں سو، فکر میں غلطاں پچاں : یعنی چہ میر و چہ مرزا و چہ نواب و چہ خاں لے
 حسرت :-

امیروں کے تئیں یہ سعی اور تلاش رہے : کہ کون پاکی یا نہ دور باش رہے
 کسی طرح سے ملی تو یہ نان و آتش ہے : نہ کو قناعت ہو ڈیوڑھی حرم کی فاش ہے
 دیوان خانے میں ہو پیکیدان اور رومال لے

امرام کے مصاحبوں کی حالت

گر ہو جیسے جا کر کسی عمدہ کے مصاحب : اس کی تو اذیت ہی بڑی آفت جاں ہے
 وہ جاگے جو راتوں کو تو بیٹھے ہیں دو زانو : کیسا ہی اگر اپنے تئیں خواب گراں ہے
 بے وقت خورش اس کی جو ہوا اپنے تئیں بھوکھ : سو کیا کہوں تجھ سے کہ مصیبت کا بیاں ہے

لے کلیاتِ سودا - (ذول کشور) ص ۱۵۳، نیز ملاحظہ ہو، تاریخ محمد شاہی (قلمی) ص ۲۴ الف، ۲۴ ب۔

لے دیوانِ زادہ (قلمی) ص ۱۸۷، نیز ملاحظہ ہو - دیوانِ حسرت (قلمی) ص ۱۳۴ الف کلیاتِ نظیر آبادی ص ۲۶۹

کلیاتِ ہریت (قلمی) ص ۱۵۰، ۱۵۱ - دیوانِ مصحفی (مرتبہ مولانا حسرت موبانی) ص ۶۳ دیوانِ تاباں -

ص ۴۱، ۱۱۱، ۲۱۶ لے دیوانِ حسرت - ص ۳۴ الف -

اور ریحِ خَلارِ دوں میں جو اسپِ دواں ہے
منہ صورتِ سونہ مگر شکلِ دہاں ہے

گھڑیاں کی چُپ بیٹھے ہوئے گنتے ہیں گھڑیاں
نمیا زہ پہ نمیا زہ ہے اور حیرت اور حیرت

طیبوں کا حال

سوددِ سورا پے کا جو کسی عمدہ کے یاں ہے
آدے تو وہ اس کو بخشوت نگر اں ہے
ٹھنڈی ہوا آنے کا اس وقت گماں ہے
کھانا تو یہ کھاتے ہیں پر اس کو خفاں ہے
ہے دودھ پہ مچھلی تس اپر گاؤ زباں ہے
اس سب پہ تفسن کے لئے بیسنی ناں ہے
پھر بوعلی سینا ہے تو وہ بیچ مداں ہے
گر نوکری سمجھو یہ طبابت کی کہاں ہے

صیغے میں طبابت کے بھلا آدمی نوکر
صحبت ہے یہ اس کے گرا آقا کے تیں چھینک
دیتے ہیں منگا تیر و کمان ہاتھ میں اُس کے
اور حاضر اوپر جو وہ نواب کو دیکھے
مطبوخ میں ہے خرپزہ اور خرپزہ پہ دودھ
یہ بھی تو نہیں ہے کہ اسی سے ہو تلی
اس میں جو کہیں درد اٹھا پیٹ میں ان کے
رکتے ہیں غرض مرگ سے لڑنے کو سپاہی

پیشہ و کالت

اور اس کا تو بیاں کیا کروں تجھ سے کہ عیاں ہے
پوچھے ہے اجی مردھے جی نواب کہاں ہے
ہر کوچہ میں جوں آب چکا بودہ دواں ہے

گر خان و خواتین کے لئے کیجئے وکالت
ہر عمدہ کے دردازے پہ زریں پوش ہے بیٹھا
ہر گھر میں وہ چاہے کہ میں فوارہ سا چھوٹوں

معلوں اور مولویوں کی حالت | معلیٰ کا پیشہ بڑی عزت و قدر کی نظر سے دیکھا جاتا تھا، بادشاہ اور
امیروں کی طرف سے اُن کو جاگیریں ملتی تھیں اور اُس کی آمدنی سے طلباء کی مدد بھی کی جاتی تھی، اس
زمانے میں جب بادشاہ کے قبضہ اقدار سے ملک ہی نکل گیا تھا تو ان کی وہ آمدنی نہ رہی کہ فراغت سے
مشغلہ معلیٰ جاری رکھ سکیں، آزاد بلکہ امی نے لکھا ہے کہ معلوں کی جاگیریں ضبط ہو گئیں، طلباء کا

لے کلیاتِ سودا - ص ۱۵۱ لے کلیاتِ سودا - ص ۱۵۱ نیز ملاحظہ ہو دیوانِ حسرت - ص ۲۱ ب تا ۲۲

ب نیز ص ۱۳۲ ب - لے کلیاتِ سودا ص ۱۵۲

روزینہ بند ہو گیا۔ اب انھیں در بدر کی ٹھوکریں کھانی پڑ رہی ہیں۔ معلموں نے روزی کمانے کے دوسرے ذرائع اختیار کر لئے ہیں۔ سودانے ان کی زبوں حالی کا یوں ذکر کیا ہے۔

ملائی اگر کیجئے، ملائی ہے یہ قدر : ہوں دو روپے اس کے جو کوئی مثنوی خواہے،
 اور احضر خواند کا اب میں کیا بتاؤں : یک کا سہ دالِ عدس دجوگی دونوں ہے
 دن کو تو بچا را وہ پڑھایا کرے لڑکے : سب خرچ لکھے گھر کا اگر ہندسہ داں ہے
 تس پرستم ہے کہ نہالی تیلے اس کے : لڑکوں کی شرارت سدا خار نہاں ہے
 بھاگے یہ عمل کر جو وہ شیطان کا لشکر : دیوالی کو لے ہاتھ تعاقب میں؟ واں ہے
 اب کیجئے انصاف کہ جس کی ہو یہ اوقات : آرام جو چاہے وہ کرے وقت کہاں ہے لہ

پیشہ مخطاطی

جس راز سے کاتب کا لکھا حال میں تہ سے : ہر صفحہ کا غذ یہ قلم اشک فشاں ہے
 وہ بیت طے سیکڑے لکھنے کو ہے محتاج : خوبی میں خط اب جس کا یہ از خطبتاں ہے
 یہ بھی میں تکلف ہی سے کہتا ہوں، وگر نہ : آفاق میں ان چیزوں کی اب قد کہاں ہے
 اجا ہو جو موتی کا زمانے میں نئے سر : خطاط کی اتنی ہی رہے قدر کہاں ہے
 ہدیہ ہو سوا پانچ طے گذر میں آ کر : یا قوت پکارے جو بجاؤ قرآں ہے
 دھڑی کو کتابت لکھیں دھیلے کو قبالہ : بیٹھے ہوئے واں میر علی چوک جہاں ہے

۱۔ ماثر الکرام (مطبع مفید عام اگرہ ۱۹۱۰ء) ”وظائف دیسورغالات خانوادہ اے قدیم وجدید یک قلم ضبط شد، وکار شرفادہ نجبا بہ پریشانی کشید، واضطرار معاش مردم آنجا را از کسب علم بازداشتہ در پیشہ سپاہگری انداخت و رواج تدریس تحصیل باں درجنہ ماند و مدارسی کہ از عہد قدیم معدن علم و فضل بود یک قلم خراب افتاد و انجن ہاے ارباب کمال بیشتر برہم خورد“ برائے تفصیل۔ ص ۲۲۱-۲۲۲۔

۲۔ کلیاتِ سودا۔ ص ۱۵۲-۱۵۳۔

۳۔ کلیاتِ سودا۔ ص ۱۵۳، کلیاتِ میر۔ ص ۶۲۳، دیوانِ حسرت۔ ص ۱۳۵ الف۔

جو خط کے لکھنے میں میر علی کے تھے ثانی : قلم کو رانگری ہی دن رات خون افشانی
 لکھیں ہیں دھڑی کو خطا خطا شب لب کی مثال لہ

مشائخ - اور متوطنوں کا حال | اس زمانے کے زیادہ تر مشائخ اور متوطنین کو پیری مریدی کے
 ذریعے روزی حاصل ہوتی تھی۔ جب عوام ہی معاشی تنگدستی میں مبتلا تھے تو پیروں کو نذرانے
 کہاں سے پیش کئے جاسکتے تھے، علاوہ ازیں اس زمانے کے مشائخ دنیا دار ہو چکے تھے، ان
 کی قدر لوگوں کی نظر سے گر چکی تھی۔

چاہے جو کوئی شیخ بنے بہر فراغت
 دیتا ہے دم خر سے کوئی شملے کو نسبت
 اور اس کو جو دیکھے کوئی وہ بہر معیشت
 پوچھے ہے مریدوں سے یہ ہر صبح کو اٹھ کر
 تحقیق ہو اعرس تو کر ڈاڑھی کو کنگھی
 ڈھولک جو لگی بجنے تو واں سب کو ہوا جد
 بے نال ہوئے شیخ جو تک وجد میں آ کر
 گرتاں سے پڑتا ہے قدم تو سبھی ہنس ہنس
 اور حاصل اس رنج و مشقت کا جو پوچھو
 سب پیشہ یہ تیج کر جو کوئی ہو متو کل
 آمدن خادموں کے تئیں مقبروں کے بیچ
 عاجز ہیں علم والے بھی سب مدرسوں کے بیچ
 نذر و نیاز ہو گئی سب ایک بار بند لہ

چھٹتے ہی وہ شہرا کی تو مطعون زباں ہے
 گنبر سے کوئی پگڑی کو تشبیہ کناں ہے
 اس فکر و تردہی میں ہر ایک زماں ہے
 ہے آج کدھر عرس کی شب روز کہاں ہے
 لے خیل مریدان کو گئے بزم جہاں ہے
 کوئی کو دے کوئی رددے کوئی نافر زناں ہے
 سرگوشوں میں پھر بد اصولی کا بیاں ہے
 کہتے ہیں کوئی حال ہی یہ رقص زناں ہے
 ڈالا ہوا واں دال نخود قلبیہ دناں ہے
 جو رو تو سمجھتی ہے نکھوٹ یہ میاں ہے
 با من بھی سر ٹپکتے ہیں سب مندروں کے بیچ
 حیران پیر زادے بھی اپنے گھروں کے بیچ

لہ دیوانِ حسرت - ص ۱۳۵ الف لہ کلیاتِ سودا - ص ۱۵۳، دیوانِ زادہ - ص ۱۷۷

لہ کلیاتِ نظیرِ آبر آبادی - ص ۲۶۹، نیز کلیاتِ تاسم (ظلی) ص ۳۹، کلیاتِ ہدایت (ظلی) ص ۱۵۰ -

پیشہ منجی | عہدِ مغلیہ میں پیشہ منجی کی بڑی قدر تھی، برنیر کا بیان ہے کہ مغل بادشاہ اور امیرِ نوجویوں پر اتنا عقیدہ رکھتے تھے کہ بنیران کے مشورہ کے نہ تو میرانِ جنگ میں جاتے نہ جنگ شروع کرتے اور یہاں تک کہ اُن سے وقت متعین کراے بنا لیا س تک نہ بدلتے تھے، کہا جاتا ہے کہ اورنگ زیب نے نوجویوں کو دربار سے برطرف کر دیا تھا مگر اس کے جانشینوں کے زمانے میں اس پیشے کو پھر سے فروغ حاصل ہوا، لہٰذا اور بادشاہ سے لے کر ایک غریب فرد تک اُن کے اثر سے خالی نہ تھا۔
مختصر یہ کہ دیگر پیشہ وروں کی طرح نوجویوں کو بھی اقتصادی زبوں حالی کا شکار ہونا پڑا۔

جنھوں نے شوق سے اپنے پڑھا تھا علمِ نجوم : انھوں کی اختراب اس دور میں پڑے ہیں شوم
انھوں کی نوکری ملنی رصدا ہے معدوم : مگر کہ قرعہ کو لے اپنے فن سے ہو محسوم
بیاض و حمزہ کو پڑھ کر بتے ہیں وہ رسال لہ

مرثیہ خوانی کا پیشہ | اٹھارھویں صدی میں ہندوستان میں شیعی فرقہ کا غلبہ بڑھ گیا تھا، اور تعزیر داری کا عام رواج تھا، اس وجہ سے ایامِ عاشورہ میں شہداء کو بلا کے منظوم حالات مجلسوں میں پڑھے جاتے تھے یہ اس سبب سے مرثیہ گوئی نے ایک فن کی حیثیت حاصل کر لی تھی، ابتدائی زمانے میں سودا نے اور آواخ میں انیس اور دیر نے اس فن کو نقطہٴ عروج پر پہنچایا۔ اٹھارھویں صدی میں کئی مشہور مرثیہ خواں گذرے ہیں اُن میں سے لطف علی خاں، مسکین، نگین اور حزین، میر عبداللہ، شیخ سلطان، میر ابوتراب، مرزا ابراہیم، میر درویش حسین وغیرہ قابلِ ذکر ہیں، حسرت نے مرثیہ خوانوں کی زبوں حالی یوں بیان کی ہے :-

جنھوں کو مرثیہ پڑھ آیا تھے عن سلامِ امام : انھوں نے چھوڑ دیا اور سب جہاں کا نام
جہاں سا کوئی شیعہ ہوا ہے ہوگا طام : چلے وہ کرتے تبرا وہیں سے نام بنام
پھر ہیں مردہ شو مولودیوں میں با اطفال لہ

لہ ملاحظہ ہو، مرقعِ دہلی - لہ دیوانِ حسرت (قلبی) ص ۱۳۴ ب لہ مرزا امانی، بڑے جوش و خروش سے مرثیہ پڑھتے تھے، ایک مرتبہ مرثیہ پڑھتے ہی اُن کا انتقال ہوا۔ برائے تفصیل - تذکرہ شعراء اُردو (میرسن) ص ۵۱ لہ دیوانِ حسرت (قلبی) ص الف ۱۳۵ -

پیشہ مصوری | عبد مغلیہ میں دیگر فنون لطیفہ کی طرح فن مصوری کو بڑا فروغ حاصل ہوا، سیکڑوں مصور دربار شاہی سے وابستہ تھے، اور اپنے کمال کی داد پاتے تھے، مگر اورنگ زیب کے زمانہ سے اس فن کے زوال کا آغاز ہوتا ہے، اورنگ زیب کے جانشینوں کو نہ تو اتنی فرصت ہی تھی اور نہ دل چسپی کہ وہ لوگ اس فن کی سرپرستی کرتے، نتیجہ یہ ہوا کہ جن لوگوں نے اس فن کو اپنی روزی کا ذریعہ بنایا تھا، انھیں روزی ملنی مشکل ہو گئی۔

مصوران میں جو تھے کھینچتے ہیں جیرانی : ٹکے کی کھینچ دے تصویر گرچہ ہو مانی لے

پیشہ شاعری | اٹھارھویں صدی پیشہ شاعری ”فن شریف“ سمجھا جاتا تھا، یہی سبب ہے کہ اس دور میں جتنے شاعر نظر آتے ہیں اتنے کسی اور عہد میں نہیں اس کی بڑی وجہ یہ تھی کہ ہندوستانی سماج کے ہر طبقے کے لوگوں کو شعر و شاعری سے دل چسپی تھی۔ خود لوگ اپنے گھروں پر مشاعرے منعقد کرتے۔ اور دوسروں کی مجلس مشاعرے میں شرکت کرنے جاتے، شاعروں کی بادشاہ وقت اور امراء سرپرستی کرتے، روزیہ مقرر کرتے اور ہر طرح سے ان کے کلام کی قدر کرنے کی کوشش کرتے تھے، اس زمانے کے شاعر ایک ہی وقت میں کئی فنون پر ملکہ رکھتے تھے، مگر شاعری ہی ان کی روزی کا ذریعہ تھی،

۱۔ دیوان حسرت (قلمی) ص الف ۱۳۵۔

۱۔ اس عہد میں جو بے ہند سوا میں یہی سخن : کہتے ہیں فارسی کو طور پہ دہلی کے مقیم
 جب سے یہ شہر کیا شاہ جہاں نے آباد : وہاں کے باشندوں نے سیکھا سخن ہفت قلم
 پھر تو ایسے ہی سخن سنج ہوئے وہاں کے فصیح : کہ دم مار کے بلبلی گلزارِ نعیم
 اٹھ گیا سب دلی، ناچی، مہمنوں کا کلام : شعر صائب کے کریں ان کے سخن کی تعلیم
 پہنچے شیراز میں جیسے سخنِ طولی ہند : وہاں کے بلبل کا اٹھا فخر کئے سب تکرم
 یہ فلک دیکھ سکا وہاں کی نہ جمعیت کو : لوٹ گئی جوں دل عشاق اُسے فوجِ غنیم

برائے تفصیل، دیوان حسرت (قلمی) ص ۵ ب تا ۶ الف۔

ہر طبقے کے لوگ اپنے پیشے کے علاوہ شاعری بھی کرتے تھے۔ لے اس کا بڑا نتیجہ یہ ہوا کہ دوسرے پیشہ وروں کی طرح ان شاعروں کی بھی مٹی پلید تھی، بلند پایہ شاعروں کی کوئی قدر نہ کرتا تھا، اس زلزلے کے شاعروں نے اپنی زبوں حالی خود اپنے مخصوص انداز میں بیان کی ہے:-

سودا:-

شاعر جو سنے جاتے ہیں مستغنی الاحوال : دیکھے جو کوئی فکر و تردد کو تو یاں ہے
 مشتاق ملاقات انھوں کا کس دنا کس : ملنا انھیں اُن سے جو فلاں ابن فلاں ہے
 گر عید کا مسجد میں پڑھے جا کے دو گانہ : نیت قطعہ تہنیتِ خانِ زماں ہے
 تازنخ تو لڈ کی رہے آٹھ پہر فکر : گر رحم میں بیگم کے سنے لطفِ خاں ہے
 اسقاطِ حمل ہو تو کہیں مرثیہ ایسا : پھر کوئی نہ پوچھے میاں مسکین کہاں ہے
 سیاسی حالات میں ضمناً میر کی اقتصادی زبوں حالی کا ذکر کیا جا چکا ہے، یہاں تفصیل سے
 ذکر کرنا غیر مناسب نہ ہوگا۔ میر نے خود بڑی تفصیل سے اپنی معاشی اور اقتصادی بد حالی کا ذکر خمس
 در شہر کا محاسبِ حال خود کیا ہے، ملاحظہ ہو:-

کاما سے تلخ کام اٹھایا مرے تئیں : دئی میں بیدلانہ پھرایا مرے تئیں
 ہم چشموں کی نظر سے گرایا مرے تئیں : حاصل کہ پس سرمہ بنایا مرے تئیں
 میں مشتِ خاک مجھ سے اسے اس قدر غبار

لشکر میں مجھ کو شہر سے لایا پئے تلاش : یاں آکے گذری میری عجب طور سے معاش
 پانی کسو سے مانگ پیا میں کسو سے آش : اس واقعہ سے آگے اجل پہنچی ہوتی کاش
 ناموس رہتی فقر کی جاتا نہ اعتبار

۱۔ شاعری کے زوال کے لئے ملاحظہ ہو۔ میر کی مشنوی - تنبیہ الجہاں - کلیات میر (آسی) ص ۸۱۹، ۸۲۳

۲۔ کلیات سودا - ص ۱۵۲ - ۱۵۳ - ملاحظہ ہو۔ "شذی در جو خاندان خود" کلیات میر (آسی) ص ۸۱۰، ۸۱۲ -

مرت رہا تھا ساتھ جنھوں کے خراب حال : دانستہ ان سبھوں نے کیا مجھ کو پابن مال
 آخر کو آیا مجھ میں انھوں میں نہٹ ملاں : یہ زندگی سہل ہوئی جان کی وبال
 اس جمع میں کسو کو میں پایا نہ دستیار

جانا نہ تھا جہاں مجھے سو بارواں گیا : ضعف قوی سے دست بدیوارواں گیا
 محتاج ہو کے ناں کا طلب گارواں گیا : چارہ نہ دیکھا مضطربنا چارواں گیا
 اس جان ناتواں پہ کیا صبر اختیار

درپر ہر اک دلی کے سماجت مری گئی : نالایقوں سے ملتے لیاقت مری گئی
 کیا مفت ہائے شانِ شرافت مری گئی : ایسا پھرایا اُس نے کہ طاقت مری گئی
 مشہور شہراب ہوں سبکسارو بے وقار

عرصہ تھا مجھ پہ تنگ اٹھا کے نیم جان : پوچھا نہ مجھ کو یک لبِ ناں سے کنھوں نے
 کم پائی پر بھی سیر کیا میں نے سب جہاں : آشفقتِ خاطر نے پھرایا کہاں کہاں
 برسوں کا راز مجھ سے ہوا آ کے آشکار

پرداخت میری ہونہ سکی اک امیر سے : عقدہ کھلا نہ دل کا دعائے فقیر سے
 رخنے ہمیشہ آتے رہے سر پہ تیر سے : ہر چند التجا کی صغیر و کبیر سے
 لیکن ہوا نہ رفع مرے دل کا اضطراب

کن نے کی اپنے حال پہ شفقت سے یک نگاہ : بچلے ہے کس سے طور پر اپنے سخن کی راہ
 بولانہ کوئی ہم سے کہ تم کیوں ہوئے تباہ : اسلوب اپنے جینے کا ہو کس طرح سے آہ
 ہم ایک ناتواں وضعیف اور غم ہزار

حاجت مری روادل پر درد نے نہ کی : تاثراتکِ سُرخ و رُخ زرد نے نہ کی
 تدبیر ایک دم بھی دم سرد نے نہ کی : دل جوئی میری جیف کسی فرد نے نہ کی
 طاقت رہی نہ دل میں گیا جان سے قرار (باقی)

دیباغہ کے مشاہدات و تاثرات

(۵)

سعید احمد اکبر آبادی

ان ڈوسیمیناروں میں شرکت اور اسمتھ صاحب کے ساتھ اُن کی قیادت! یہ تو وہ کام تھا جو انسٹیٹیوٹ کی طرف سے باضابطہ میرے سپرد کیا گیا تھا، اس کے علاوہ ظفر اسحق صاحب انصاری، پی ایچ ڈی کے طالب علم تھے اور انہوں نے ایک مضمون کلاسکل عربی شاعری بھی لے رکھا تھا، اس کے دو حصے تھے، ایک عربی شاعری قبل از اسلام اور دوسرا بعد از اسلام، انصاری صاحب نے از خود خواہش کی کہ عربی شاعری بعد از اسلام کا پرچہ وہ مجھ سے پڑھنا چاہتے ہیں، ڈاکٹر نے اس کی بخوشی اجازت دیدی اور میں ہفتہ میں ایک دن گھنٹہ ڈیڑھ گھنٹہ کے لئے یہ پرچہ بھی پڑھاتا تھا، اس مکڈاکلٹ بھی پی ایچ ڈی کی ایک طالبہ تھیں، چودھری غلام احمد پر دیز اُن کے مقالہ کا موضوع تھا۔ یوں تو اسمتھ صاحب خود اُن کے نگران تھے لیکن خود اُس لڑکی کی خواہش اور اسمتھ صاحب کی اجازت اور ایما سے یہ ایک باب لکھ کر مجھے دکھلاتی جاتی اور اس پر مجھ سے مذاکرہ کرتی جاتی تھی، اصل یہ ہے کہ یہاں عام کالجوں اور یونیورسٹیوں کی طرح یہ نہیں تھا کہ اساتذہ کے لگے بندھے گھنٹے مقرر رہیں اُن گھنٹوں میں وہ آئے، لکچر دیئے اور پھر اللہ اللہ خیر سلا۔ بلکہ یہاں ایک طرح کی فیملی لائف تھی جس کی بنیاد تعاون و اشتراکِ باہمی پر تھی، کلاسوں سے کچھ کم اہم وہ بات چیت بھی نہیں ہوتی تھی جو لیچ پر۔ یا چاء کے گھنٹہ میں یا عام مجالس میں ہوتی تھی، وہاں اسے نوٹ کیا جاتا ہے کہ اس قسم کے مواقع پر کون کون کون